

# “我走不动了，但还一直惦念着你”

南安三姐妹加起来303岁 分别10余载再相聚

■本报记者 傅雅兰  
通讯员 洪彩燕 文/图

“真的很激动，有生之年我们三姐妹终于又见面了……”近日，在儿孙的安排下，来自南安英都的101岁老人谢淑珍、98岁谢素两姐妹和她们104岁的堂姐谢貌，终于在眉山乡高田村五埕自然村再次相见。为了这一面，三姐妹已经等了10多年。

## 久别再见 三姐妹相拥落泪

6日一大早，眉山乡高田村五埕自然村的谢貌家门口聚集了很多人。谢貌虽然已经104岁高龄，知道姐妹即将到来，坚持要到大门口迎接。

“来啦！来啦！”9时30分许，随着一阵由远及近的汽车行驶声，聚集在谢貌家的人群开始躁动起来。大家的目光不约而同地投向了车内白发苍苍的老人。虽然10多年未见，谢淑珍、谢素姐妹还是一眼就认出了谢貌。

“这么多年了，我们以为再也没有机会见你了。”在儿子们的搀扶下，满脸褶皱却挂着孩童般笑容的谢淑珍、谢素姐妹与谢貌紧紧拥抱，抚摸着熟悉的脸庞。姐妹三人眼中闪烁着的泪花顺着脸颊缓缓滑落，那是对重逢的激动，也是对姐妹情的珍视。

“你最近身体还好吗？”“粽子是儿子送的！”“不是，我问你身体好吗？”“他们做好拿来的。”……谢家姐妹有些耳背，对话内容甚至对不上号，但这不妨碍她们像年轻时一样有聊不完的话题。姐妹三人聊起从前对方做过的趣事，互相倾诉着对彼此的想念，也聊到家中子女现状和生活琐事，分享彼此的幸福快乐生活。

“年纪大了，现在没办法去你那里了。”一个小时的见面时间转瞬即逝，临别之际，姐妹三人都有点感伤，依依不舍地拉着彼此的手，久久不愿放开。

## 英都开展禁毒主题宣传活动

本报讯（通讯员 洪彩燕 记者 傅雅兰）近日，英都镇开展重阳节禁毒主题宣传活动。

当天，英都镇禁毒办工作人员深入芸林村、石山村、霞溪村等地，联合禁毒普法志愿者，通过发放宣传折页和展板解说，面对面向老年人朋友讲解毒品的种类和危害，预防毒品的方法。

活动结束后，老年人们纷纷表示，一定会管好家庭，教育子孙远离毒品，积极参与禁毒斗争，促进社会的和谐与安全。

## 电动车电池被盗 南安公安1小时速破案

本报讯（通讯员 曾肃琪 记者 李贵灵）“喂，110吗？我的电动车被人拆了！电池被偷了！”15日下午，南安市公安局水头派出所接警后短短一小时内，成功破获一起盗窃案并顺利追赃。

当日15时许，水头派出所接到群众报案，称其停放在小区门口的电动车电池被盗。接警后，民警迅速行动起来，兵分两路，一边调取案发现场及周边的公共视频进行分析研判，一边展开走访摸排。很快，嫌疑人林某的行动轨迹被锁定。民警果断出击，以雷霆之势将林某抓获，同时追回被盗电池，此时距离接警仅约一小时。

到案后，林某对其盗窃行为供认不讳。前一日下午，林某骑电动车经过水头镇一小区门口时，看到路边停放着一排电动车布满灰尘。他的电动车因使用时间较长，电池续航能力大不如前，林某便想偷他人的电池装入自己的车中。

他先是在周边徘徊观察，确认无人留意后，便小心翼翼地靠近其中一辆电动车，用手轻轻擦拭车上的灰尘，进一步判断车辆的闲置状态。随后，林某谨慎地将目标电动车推到一旁较为隐蔽的树下，并不时紧张地张望四周。确定安全后，他从自己的车上拿出钳子等工具，熟练而迅速地拆卸电池，整个过程一气呵成。

目前，被盗物品已归还受害人，案件正在进一步办理当中。



谢貌(中)、谢淑珍(左)、谢素(右)三姐妹三人拉着彼此的手，久久不愿放开。

周围的人群被这份深情所感染，纷纷鼓掌，有人还偷偷擦起了眼角的泪水……

## 10多年心愿 希望和堂姐再见一面

“我走不动了，但还一直惦念着你！”这句话就是谢貌、谢淑珍、谢素姐妹情谊最好的写照，纵使历经近百年也不曾褪色。

“和堂姐再见一次面是老人一直以来的心愿。”谢淑珍的儿子洪启文介绍，谢淑珍、谢素是同胞姐妹，而谢貌是谢淑珍、谢素的堂姐。

“我母亲同我们说过，谢貌姨妈的父母很早就去世了，一直是由我外公外婆抚养长大的，她们姐妹三人就如同亲生姐妹一样，感情非常好，彼此成婚后也经常见面。”洪启文告诉记者。

据其介绍，谢淑珍、谢素都住在英都，两家相距仅一公里，即使行动不便，姐妹二人在子女的安排下也能经常见面。但是，谢貌因住在偏远山村，

交通不便，和其他两人的见面机会较少。随着年纪渐长，谢貌便渐渐和她两人没再见面，一晃就是10多年。

“我母亲已经生病多年，腿脚不利索，说话也开始有点含糊不清，但经常交代子孙一定要去看一看谢貌姨妈。谢素姨妈今年已经98岁了，有些不记得了，也总是念叨着远在眉山的谢貌姨妈，希望我们能带她去见一见谢貌姨妈。”洪启文说。

10月5日，在国庆家庭聚会中，谢素再次提及此事。为满足谢淑珍、谢素二人的心愿，子孙们经过商量，最终约定于次日带谢淑珍、谢素姐妹前往眉山乡高田村五埕自然村。

“前一天晚上，母亲一听说第二天要去看望谢貌姨妈，开心得像个孩子。为了第二天能早点出门，她很早就去睡了，第二天一大早，她就起床

了，车辆行驶有序。因为路面标线酷似彩虹，这条路又被村民称为“彩虹村道”。

“这条路修好后，改善了沿线群众出行环境，提高了群众的幸福感和安全感。”和铺村村民们纷纷点赞。

这条道路长约1.2公里，是周边

催促我们早点出发。”谢素的四儿子洪华山说。

“看到堂姐真的很激动、很开心，10多年没见面了。”近日，回忆起姐妹三人的见面，谢素老人依旧满脸笑容。

## 长寿秘诀 好心态好家风多运动

“现在，我们姐妹三人都儿孙绕膝，他们都对我很好。”谢素笑着说。

记者发现，谢淑珍和她的胞妹谢素两位老人身着花色长袖上衣，满面红光、精神矍铄。

古语有云，山中常见千年树，世上难逢百岁人。记者不禁聊到老人的长寿秘诀，谢家姐妹的家人纷纷表示，老人的长寿秘诀是好心态、好家风、多运动、与人善。

“母亲的家族都比较长寿，她的姑妈、兄弟里面有很多位百岁老人。”洪启文告诉记者，长寿可能是因为家族基因，但更多是因为母亲和姨妈一生勤劳、心态平和。

谢淑珍老人虽然现在身体不好，但年轻的时候是一个很勤劳的人，平日里喜欢爬山、打太极拳，平时也甚少与邻居计较，是个“老好人”。

而谢素也十分热爱运动。“母亲心态很好，总是笑容满面的，90多岁的时候，还能精神饱满地去爬山锻炼。”洪华山告诉记者，如今，虽然老人已经年近百岁了，除了有些耳背以外，其他身体机能也都很健康。“老人现在吃得下，睡得好，还经常和邻居聊家常。”

而长寿更离不开家庭幸福和睦、子女孝顺。“我们三姐妹都五世同堂了，家人的关系也很融洽，儿女也都很孝顺，还把我们当小孩子照顾。”聊起家庭，谢素脸上的笑容更甚。

## 庆祝中华人民共和国成立75周年 身边的暖心故事

# 村民无偿捐地 官桥和铺村“彩虹村道”通车

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 林亚惠 杨玉霜）近日，南安市官桥镇和铺官仔口至陈店铺道路改造工程顺利竣工通车。崭新的沥青混凝土路面在阳光下泛着光泽，道路平坦整洁，彩色标志标线清晰明了，车辆行驶有序。因为路面标线酷似彩虹，这条路又被村民称为“彩虹村道”。

“这条路修好后，改善了沿线群众出行环境，提高了群众的幸福感和安全感。”和铺村村民们纷纷点赞。

这条道路长约1.2公里，是周边

2500多名居民日常进出的必经之路。由于年久失修和高频率使用，该路段存在多处损毁、坑洼和狭窄等问题，给当地居民出行带来不便，也存在较大的安全隐患。因此，道路维修提升工程的实施显得尤为重要。

今年8月，该道路改造工程正式启动施工。此次工程共投入96万元，施工内容包括铺设行车道沥青罩面6503平方米，增设盖板沟588米、检查井9座、标志牌6块、行车标线406平方米及震动减速标线46.8平方米等。通过这些措施，有效改善了道路的使用性能和提高了安全性。

值得一提的是，在工程推进过程中，面对部分路段需要拓宽土地的问题，村民们纷纷表示，修桥造路是好事，愿意将项目所需的土地无偿捐出。此次共有3户村民无偿让出土地300多平方米。

此外，部分村民的庭院围墙影响到交通视线。为消除安全隐患，村干部积极入户与村民沟通，村民们主动提出拆除影响视线的庭院围墙，并向内让地，“能为村庄道路建设作贡献，无比荣幸。虽然现在院子小了一点，但看到大家出行方便了，我心里也很高兴。”村民王先生表示。

# 存正心 守正道 养正气 南安供电：学党纪强担当 助力乡村振兴和绿色低碳发展

■通讯员 黄仁娜  
本报记者 周海文

今年以来，国网南安市供电公司以党纪学习教育为契机，巩固深化新风正气福建“名片”，聚焦围绕进一步全面深化改革、推动公司高质量发展的总体部署，把新风正气转化为服务人民群众、净化社会风气的行动自觉，把党的纪律转化为日常习惯和行动准绳，以更严的纪律作风、更强的责任担当，践行新时代电力“双满意”工程，助力乡村振兴和绿色低碳发展，让人民群众切实感受到“名片”践行工作的力度和为民办实事的温度。

## 传承红色基因 永葆政治本色

该公司用好“共产党员网”“国网学堂”微信公众号等线上平台及班组微讲堂等活动载体，把党的创新理论纳入岗位培训、党员教育的重要内容，推动理论学习深化内化转化；用好青年读书班、《周政治学习导读》等载体，推行分层级、全覆盖的全员时事政治学习，强化政治忠诚教育；用好各类党性教育基地、泉州和南安两级红色资源，深化“红色基因、电力传承”主题实践，持续

开展读书学史、学习体验、致敬革命先烈等线上线下活动，引导干部职工坚定许党报国强企信念。

## 聚焦“学党纪”主线 增强纪律意识

该公司党委采取专题辅导讲座、个人自学、集中学习、集体研讨等方式，召开党纪学习教育专题读书班暨中心组（扩大）学习会。例如，开展“5·10·我要廉”“学党纪、守规矩、强定力、勇担当”主题党日活动，运用廉洁教育“三分钟”学习、廉洁文化微电影、党纪学习教育调查问卷等特色载体，加强对干部职工的党纪学习教育和廉洁风险防控；开展廉洁文化进班组，打造5个清风站示范点，引导干部员工进一步打牢学纪、知纪、明纪、守纪的思想根基，把新风正气转化为服务人民群众、净化社会风气的行动自觉，以严明纪律护航公司全方位高质量发展。

## 为民办实事 增进民生福祉

在“名片”践行活动中，该公司牢记嘱托，以落实“三争”行动为抓手，用心办好南安市委、市政府为人民办实事项目，用情打造惠民公益项

目，全心全意增进民生福祉。

该公司助力九牧集团G5智能马桶灯塔工厂绿色低碳发展，降低用能成本，实现厂区40%以上用电为光伏清洁能源发电，每年可节约电费50万元以上；持续建设电动汽车充电设施，推动全社会建成公共充电桩50个，进一步缩短充电服务半径，助力能源清洁低碳转型；持续服务“三农”，助力推进乡村振兴，引进全省首个电气化智能育秧设备，集中安装田埂“码”上用电共享电源19个，累计服务超3000次，让农田灌溉更高效。

同时，该公司还开展电力赋能“非遗”手工艺传承行动，主动对接南安“非遗”美食金淘豆干产业，以电力大数据为基础，为属地政府科学分析产业链发展整体水平和绿色发展情况，赋能传统产业发展实现效率和质量变革突破；实现“不限电、少停电、服务优”，公司率先建设全省首个县域生产服务指挥中心，第一时间调度指挥、事故处置，第一时间发现违章纠错，第一时间回应客户需求，形成统一归口、统一调度、统一监控、统一指挥的电网生产服务指挥新型作业模式。

值得一提的是，该公司被南安市委、市政府记集体三等功，公司带电班被泉州市委宣传部命名为“2024年度泉州市学雷锋活动示范点”。

## 南安召开推进会 协助泉州申创“世界美食之都”

本报讯（记者 朱晓西 通讯员 郑振海）17日，南安召开协助泉州市申创“世界美食之都”工作推进会，就申创工作及“成功家宴”的推广工作进行周密部署。南安市人大常委会副主任傅漳龙出席活动。

今年6月，《泉州市申创联合国教科文组织创意城市网络“美食之都”工作方案》印发，正式提出申创联合国教科文组织创意城市网络“美食之都”（简称“世界美食之都”），如今已进入“攻坚期”和“冲刺期”。

会上，参会人员首先观看了南安“成功家宴”宣传片。随后，南安市商务局、南安市文体旅游局分别布置协助泉州市申创“世界美食之都”相关工作、“成功家宴”的宣传和推广工作。

“世界美食之都”是联合国教科文组织创意城市网络中的一项殊荣，旨在表彰在饮食文化领域展现出独特贡献、深厚底蕴和高度创新能力的城市。目前，全球共有10座城市获此殊荣，其中包括四川成都、广东顺德、澳门、江苏扬州、江苏淮安和广东潮州6座中国城市。

为配合落实泉州申创“世界美食之都”工作，南安将全面打造“成功家宴”，加大美食文化宣传力度，推动文旅融合发展，强化技能与人才培训，加强对外交流，并注重提升餐饮服务质量和服务环境。

## 162位新就业形态劳动者实现“微心愿”

本报讯（记者 洪丽燕 通讯员 陈晓岚）17日，南安市总工会在工会驿站、南安美林福溪举行关心关爱新就业形态劳动者“微心愿”活动发放仪式，为各乡镇162位新就业形态劳动者实现“微心愿”。

7月起，市总工会发起2024年新就业形态劳动者“微心愿”征集活动，共收到各乡镇162位新就业形态劳动者的“微心愿”。有的职工想要一台微波炉，下班回家能吃口热饭；有的外卖小哥平时送快递太忙了，没时间做饭，他的心愿是拥有一台智能电饭煲……职工“微心愿”，工会来实现。活动现场，市总工会为新就业形态劳动者分发“微心愿”礼品，微波炉、电饭煲、空气炸锅全部“安排”。

“快递员、外卖配送员、货车司机等新就业形态劳动者们，为推动南安经济社会高质量发展作出了重要贡献，市总工会将继续加大力度，完善服务体系，通过多种形式的关爱活动，在全社会营造尊重新就业形态劳动者的浓厚氛围。”市总工会党组书记、常务副主席陈乌南表示。

“这次活动让我们切实感受到市总工会及社会各界的关爱与温暖，也将激励我们更加努力工作，以更好的服务回馈社会。”新就业形态劳动者代表黄永军说。

今年初以来，市总工会以“新”服务为目标，实现“微心愿”为抓手，为新就业形态劳动者发放“微心愿”礼品总价值7.68万余元。

自2022年以来，市总工会为600多名新就业形态劳动者实现了“微心愿”，筹集72万元，为7200余名新就业形态劳动者购买人身意外伤害保险，组织1500多名新就业形态劳动者免费参加职工医疗互助，在全市建设38个工会驿站，为户外劳动者筑起“热可纳凉、冷可取暖、渴可饮水、累可歇脚、伤可用药”的“避风港”。

## 发慰问金、吃长寿宴、义诊…… 仑苍各地敬老爱老心意满满

本报讯（记者 傅雅兰 通讯员 苏雅如）连日来，南安仑苍镇通过丰富多彩的敬老活动，为老人们送上关怀和温暖，进一步丰富老年人的精神文化生活，点亮老人幸福生活。

近日，在仑苍联盟村“党建+”邻里中心，“欢度重阳 温情九九”重阳节敬老系列活动热闹开场，联盟村近400名老人欢聚一堂，共享敬老大餐，场面温馨而热闹。

联盟村重阳节敬老活动从2002年开始举办，至今已连续开办23年。“联盟村敬老活动就是一场幸福接力赛，每年活动筹办费用都由村里贤达主动捐资承办。”联盟村老年人协会会长周仲理告诉记者，今年重阳活动由云南武鸣集团董事长黄世益捐资，也是黄世益第三次捐资承办联盟村敬老活动。

“村里的老人都说看着我们长大，现在我们事业有成，也希望通过自己的微薄之力，为村里老年人提供力所能及的帮助，同时也为传承弘扬爱老敬老美德贡献力量。”专程回来参加活动的黄世益表示。

当天，联盟村还举行爱心人士颁奖仪式，并邀请仑苍卫生院开展义诊活动。

此外，仑苍镇大泳村的园头、芳岭、大泳等多个片区也纷纷开展了敬老宴、义诊、文艺表演等敬老主题活动。

在大泳村园头老年活动中心，老人们齐聚一堂，园头老年协会将一笔笔敬老金发放到老人手中，老人们拿着敬老金，脸上洋溢着灿烂的笑容。

今年园头片区的重阳敬老活动设有发放慰问金、吃长寿宴、义诊等环节。在慰问金发放仪式中，园头片区共为辖区280余名60岁以上老人发放慰问金超46万元。